

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
——新时代新作为新篇章

服务贸易开放提速

中国市场释放巨大磁吸力

建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度、推进服务贸易创新发展试点开放平台建设、继续放宽服务业市场准入、主动扩大优质服务进口、加快数字领域国际合作、加大知识产权保护、支持组建全球服务贸易联盟……2020年中国国际服务贸易交易会(以下称“服贸会”)集中释放了一系列我国扩大服务贸易领域开放信号。

记者在会上获悉,我国还将以数字技术为抓手,增强服务贸易核心竞争力。

中央层面,相关部门正在加快研究适合我国国情的数字化战略,抓紧形成数字贸易“中国方案”。地方层面,上海、北京等地也正在积极研究制定促进数字贸易发展行动方案。专家表示,在数字技术助推以及一系列制度规则逐步完善的背景下,我国服务贸易将加速向高质量发展迈进,也将为世界经贸合作注入新的动能,成为全球服务贸易发展新引擎。

服贸开放发展施工蓝图绘就

释放系列开放利好信号的同时,落实承诺的步伐也在同步加快。

在开幕式之后的四场配套高峰论坛上,相关部门从市场准入、开放试点、制度探索等多个方面,明确了我国服务贸易领域以全方位开放促高质量发展、力求实现“全球服务 互惠共享”的施工蓝图。

商务部副部长王炳南明确,接下来,我国将持续放宽服务领域市场准入,进一步缩减外资准入负面清单,加快推进医疗、文化、教育、电信等

领域开放进程;全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,出台跨境服务贸易负面清单;加强开放的制度性结构性安排,释放中国大市场潜力,共同探索新的增长动能和发展路径。

王炳南还表示,将持续优化服务领域营商环境,推进自贸试验区服务业扩大开放综合试点等开放平台建设;加快探索服务业扩大开放的制度创新举措,在北京等地全面深化服务贸易创新发展试点;加快建设数字文

化、中医药等特色服务出口基地;持续推进服务领域放管服改革,创造更加公平开放更有吸引力的投资环境。

今年的政府工作报告已经明确,出台跨境服务贸易负面清单。

记者从商务部了解到,目前全国版和自贸港版跨境服务贸易负面清单都在加紧制定,将于年内出台。其中,海南自贸港版的跨境服务贸易清单已经在内部征求意见,有望于近期率先推出。

数字贸易“中国方案”可期

值得注意的是,在绘就服务贸易开放发展蓝图的同时,我国还在积极推动数字贸易“中国方案”的制定。

王炳南指出,应对疫情中,数字技术展现出巨大活力,在加强全球经贸合作中发挥了重要作用,数字贸易也受到更广泛认可。“未来数字贸易必将成为我国对外开放向格局更优、层次更深、水平更高方向发展的重要抓手。”

一系列数据也印证了这一趋势。统计显示,2019年中国数字贸易进出口的规模达到2036亿美元,占全国服务贸易总额的26%,同比增长了6.7%,高出同期服务进出口增长率的

8.1个百分点。世贸组织预计,到2030年数字技术将促进全球贸易量每年增长1.8到2个百分点,全球服务贸易占总体贸易量的比例也将由2016年的21%提高到25%。

王炳南透露,下一步,商务部将遵循安全有序、开放创新、分类管理、规则引领基本原则,进一步明确中国数字贸易发展定位,提出适合我国国情的数字贸易战略和发展举措,积极营造有利于数字贸易发展的治理环境,抓紧形成数字贸易的“中国方案”。

地方层面,上海、北京等多地也在积极研究制定促进数字贸易发展行

动方案。北京市市长陈吉宁明确,接下来,北京将着力建设以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区。并推动数字贸易试验区、大数据交易所和数据跨境流动监管,促进数据要素有序流动。上海则在加大数字贸易领域新基建,并以新一轮试点为平台和突破口,进一步加快推进数字服务贸易的改革、开放、创新。

浙江也在酝酿更多举措支持数字贸易发展。浙江省商务厅厅长盛秋平对记者表示,目前,电信、计算机和信息服务进出口额占全省服务贸易总额三分之一以上,拉动效应明显。

中国市场吸引力进一步增强

与会嘉宾纷纷表示,诸多利好信号的密集释放,将进一步拓展中国服务贸易增长空间,并进一步加大中国市场的吸引力。

数据显示,过去15年,中国从世界服务进口累计达到4.5万亿美元,对全球服务进口增长贡献达到12.9%,累计拉动全球服务进口增长10.4个百分点。

国务院发展研究中心党组书记马建堂指出,作为世界第二大经济体,中国服务贸易发展的潜力还在加速释放。“中国人均GDP已突破1万美元,14亿人口的超大规模市场正在加紧进行消费升级,对医疗、健康、教育、培训、文化、娱乐等各类服务

需求巨大。”

中国贸易促进委员会会长高燕也认为,中国经济长期向好,并在逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,推进高质量共建“一带一路”,全面深化服务贸易创新发展试点。在她看来,这些都将为境内外服务提供者创造更广阔的市场空间。

世界银行集团亚太区高级副行长维多利亚·克瓦表示,20年来,中国服务出口年均增长近10%,达到2500亿美元;中国也是服务进口大国,每年服务进口价值5000亿美元,成为世界服务贸易重要市场和驱动力。

市场利好也进一步加大了中国市场的磁吸力,不少跨国企业纷纷表示将加大中国市场布局。

ABB集团首席执行官罗必昂表示,随着中国不断扩大开放,以及在5G网络、数据中心、电动汽车等新基建方面展现出的远见,进一步坚定了ABB在中国市场发展的决心。“我们将继续扩大在华投资。”他说。

普华永道全球跨境业务中国主管合伙人黄耀和也认为,坚定的对外开放政策,服务、人才、资金等方面的支持,快速成长的服务业市场,让更多国际企业看到了中国市场机遇,也让中国成为推动全球服务贸易合作的重要力量。

据新华网

相关新闻

“一带一路”沿线国家与我国数字贸易呈良好态势

2020年中国国际服务贸易交易会上发布的《“一带一路”数字贸易指数发展报告》显示,近年来“一带一路”沿线国家与我国的数字贸易大多呈现良好发展状态,数字贸易发展前景广阔,潜力巨大。

这份报告由电子工业出版社、中国工业互联网研究院、中国电子学会共同发布,旨在摸清“一带一路”沿线国家数字贸易发展现状,帮助政府和企业把握沿线国家数字经济新机遇,助推“一带一路”沿线国家的数字贸易国际产业合作。

据了解,报告主要测算了我国与“一带一路”沿线的俄罗斯、泰国、土耳其、新加坡、印度、捷克等30个国家的数字贸易发展情况,范围涉及南亚、东南亚、中亚、中东欧等地区。通过贸易关系、贸易潜力、贸易基础、贸易环境、贸易风险、贸易水平6个一级指标,反映数字贸易发展情况和发展潜能。

报告显示,从整体来看,亚洲国家与我国在“一带一路”数字贸易合作方面更为密切,综合指数排名前10的国家中,亚洲国家占了7个,其中5个位于东南亚,属于东盟国家。同时,印度、以色列、伊朗、塞尔维亚等国的数字贸易指数在5年间保持持续上升的趋势,新加坡、土耳其等国也表现亮眼,年增长率在2018年分别达到19%和11%。此外,还有一些国家的数字经济基础较为薄弱,具有极大合作发展与开拓空间。

在第三届“一带一路”服务贸易合作论坛上,多位专家指出,疫情虽重创了世界经济,但却使远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务得到更广泛应用,带动了数字经济发展。随着各国提振经济的愿望日趋强烈,“数字丝绸之路”建设将为“一带一路”沿线国家的经贸恢复发展带来更多新机遇。